
Matemātika 1027
Praktiskie darbi 6

2020. g. rudens

23. septembris

Š̄ı darba lapa lietos sekojošās defin̄ıcijas.

• Funkcija f : X → Y ir injekcija, ja ∀ x1, x2 ∈ X, f(x1) = f(x2) =⇒ x1 = x2.
Ekvivalenti, f ir injekcija, ja x1 6= x2 =⇒ f(x) 6= f(x2).

• Funkcija g : X → Y ir sirjekcija, ja ∀ y ∈ Y , ∃ x ∈ X kuram f(x) = y.

• Funkcija h : X → Y ir bijekcija, ja tā ir injekcija un sirjekcija.

1. Iesild̄ı̌sanās: Izmantojot sekojošos grafikus, aprēk, iniet doto kopu attēlu un pirmtēlu.

(a) attēlu kopai [0, 2] un pirmtēlu kopai [0, 5)
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(b) attēlu kopai [−12,−9] ∪ [6, 10] un pirmtēlu kopai (−1, 0)
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2. Pierādiet ar pretpiemēriem, ka sekojošie apgalvojumi ir aplami.

(a) Funkcija cos : R→ R ir injekcija.

(b) Funkcija sin : [2π, 3π]→ [−1, 1] ir sirjekcija.

(c) Funkcija f : [−2, 2]→ R ir injekcija, kur f(x) = x2 − 16.

(d) Funkcija arctan: R→ [−π/2, π/2] ir sirjekcija.

3. Pierādiet ar loǧiskiem apgalvojumiem, ka funkcija f : R→ R ir injekcija, kur f(x) = x3.

4. Ar šo uzdevumu, Jūs pierād̄ısiet, ka (0, 1) un R ir ekvivalentas kopas.

(a) Pierādiet, ka funkcija f : (0, 1)→ (0,∞), kur f(x) = 1
1−x
− 1 ir injekcija.

(b) Pierādiet, ka funkcija f ir sirjekcija.

(c) Pierādiet, ka g : (0, 1) → R ir injekcija, kur g(x) = ln(f(x)). Jūs dr̄ıkstiet pien, emt,
ka ln : (0,∞)→ R ir bijekcija.

(d) Pierādiet, ka g ir sirjekcija.


